
Новата топографска карта на 
България 

Отъ Капитанъ Д-ръ Ив. Кр. Мирени 

Когато презъ 1919 гад. Географскиятъ институть при 
Министерството на войната доби физиономия, чрсзъ едно ко• 
ренно преорганизирване, която най-много отговаря на нуждитi, 
на страната, се сложи въпросътъ и за създаване на една нова 

топографска карта на България, легнала върху съвърш~но нова 
триангулачна и нивелачна мрежа. 

Не искаме да от дъляме много време за разr леждане пи­
дробно причинитъ, които наJюжиха това. Ще споменемъ само, 
че наличнит-Ь топографски карти на България имаха за основа 
извършената отъ Руския географски институтъ презъ 1877-79 r. 
триангулация, състояща се отъ нtколко трианrулачни ве­
риги, сключващи се въ полигони, а още, и извършената, пара­

лелно съ триангулацията, оригинална топографска снимка въ мърка 
1 : 42,000 (едноверстовка), отъ които оригинали на нашия ин­
ститутъ бtха предадени само копия и то въ мърка 1 : 105,000. 

Безъ да отричаме стойностьта на това оставено намъ на­
следство, ще отбележимъ, че развитата по тоя начинъ триангу­
лация - съ единствена цель да послужи за създаване на топо­

графска карта - не можеше да задоволи назрълитt нужди на 
страната . Отъ друга стрша, и центроветt на рускитt тригоно­
метрични знаци бtха почти изчезнали, и възобновяването имъ, 
особено на нtкои отъ тtхъ, бtше абсолютно невъзможно, и, 
следователно, липсваше ни основа, на която да свързваме нашитt 
по-нататъшни, отъ различенъ род.ъ, изм·Ьрвания и попълвания 
на сж.ществуващитt карти. Отъ трета страна пъкъ, бързината, 
съ която еж се развивали рускитъ геодезски измtрвания въ 
страната ни (въ това число и топоrрафскитt оригинали), съ 
наличнитt тогава технически срtдства, не можеше да не остави 
своя отпечатъкъ и да доближи нъкои отъ тtхъ до положение 
да бждатъ несъвмtстими съ сегашнитt технически изисквания 
- продиктувани отъ новото развитие и усъвършенствуване на 

измърителнотu дtло въ всичкит-в му детайли и на техниката 
въобще . 

Всичко това наложи да се създаде една нова геодезска 
мрежа въ нашата стrана, която да бж.де за основа на всички 

видове измtрвания, въ това число и тия за създаване на нова 
топографска карта, която да замъни наличнитt топографски карти, 
дошли до положение да не могатъ да задоволятъ всестраннитt 
нужди на България. 
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1. Нашата триангулация 

Първи стжпки къмъ реализиране на тая rолtма по замисъль 
и изпышение идея - създаването на нова карта на България -
еж направени презъ1920 год., когато именно, тоrавашниятъ rла­
венъ директоръ на Географския институтъ, полкuвникъ Въл­
ковъ Ив., съставя плана на главната наша триангулация, и се 
пристжпя към ь разузнаване върху мtстностьта на отдtлнитt 
триангулачни точки отъ проекта, за да се види доколко, уста­

новениятъ проектъ, би могълъ да намtри практическо прило· 
жение. 

Първоначалниятъ проект ь за главната триангулация пред­
виждаше да се покрие теритарията на нашата държава съ една 

непрекжсната триангулачна мрежа, обхващаща 76 точки отъ 1 
класъ, отстоящи срtдно по на 45-50 клм. и от ь 227 точки отъ 
II класъ, отстоящи срtдно по на J 8-20 клм. 

Бързаме да прибавимъ, какво така установениятъ проектъ 
намtри почти пълно осжществяване. Малкитt отююнения, които 
се направиха въ него, се състоеха само въ незначителни раз­

мtствания мtстата на нtкои трианrулачни точки и изоставяне 
на нtкои отъ тtхъ, за да бждатъ използувани като такива отъ 
спомагателната триангулация. 

Нашата главна триангулация включи 74 точки отъ I класъ, 
сключени въ трижrълници с1:: страни срtдно отъ 40 до 60 клм. 
и 230 точки оrъ II класъ, сключени въ трижrълници съ страни 
срtдно отъ 15 до 25 клм. 

За нашата ГJ1авна трианrулачна мрежа, може да се каже, 
че разузнаването на триангулачнитt точки и построяването на 
трианrулачнит·в знаци е вървtло едновременно. 

Като изключимъ 1920 rод. , презъ която е ставало само 
разузнаване на самата мtстность на установения проектъ, презъ 

следващитt години: 1921, 1922, 1923, 1924 и 1925, разузнатитt 
точки , следъ установени визури. веднага се означаваха съ ста­

билни знаци. 
Нtма да се спираме да изреждаме многото мжчнотии, които 

еж се срtщали при разузнаване на точкитt отъ главната ни 
триангулация и построяване на сиrналитt, защото всtки може 
да си ги представи, като има предвидъ, че това еж точки, раз­

положени по най-високит·в върхове на нашитt планини (::-дето 
обикновено липсватъ подржчни материали за строежъ), и раз­
стоянията на които отстоятъ ( 40-60 клм.) не позволява едно 
очно установяване на взаимната имъ видимость, а е необходимо 
да се приб-r,rне до използуване на хелиотропа, като на мtста 
се правятъ просtки и се строятъ временни сиrнэли съ височина, 
достигаща понtкоrа, до десетки метри. 

Срtдно за строежъ на единъ трианrулаченъ знакъ на точ­
китt отъ I и II кл. еж употрtбени : 
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презъ 1921 год. 12·3 дни, 
презъ · 1922 год. 10·2 дни, 
презъ 1923 год. 7·4 дни, 
презъ 1924 год. б·З дни . 

Отъ ' тия данни се вижда, че съ постепенното развиване на 
работата 'по строежа на знаr.;,ит·в, се постепенно увеличава и про­
дуктивностьта на строителнитt групи, което се дължи, най-вече, 
на· пр~добитата, отъ страна на геодезиститt, опитность. 

Обр. 1. - Триангулачни пирамиди за точки отъ главната триангулация . 
Pyramides de triangulation servant а determiner les poiпts trigono­

metriques de \а triangulation principale. 

Триангулачнитt точки отъ главната триангулация (1 и- 11 
класъ) еж означени на самата мtстность по солиденъ на­
чинъ, който осигурява тtхното намиране и възстановяване и 
следъ десетки години. Заедно съ построяване на дървената кон­
струкция върху триангулачнитt точки, взети еж мtрки за ста• 
бицизйрането на сжщитt, като центърътъ на всtка точка се от­
белязва на самата м-встность (подземно и надземно) съ специални 
каменни блокове. 

За тая • цель се изкопава яма съ разм-ври 1 ·5 Х 1 ·5 Х 1 ·2 м. 
дълбочина. Въ ср-вдата на ямата се забива отвесно мета­
лическа чаша, въ която се поставя въ пепель стъклена 

епруветка, съ документъ въ нея, запушена добре и · зал-вта 
съ парафинъ. Надъ тая металическа чаша се слага каменна 
плоча 40Х4ОХ10 см., въ ср-вдата на която, въ специална дупка, 
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се поставя бронзова плочка съ крж.rла форми, върху която е 
гравиран'!? кръстъ, срtдищеtо на който опредtля подземния 
центъръ. Тая бронзова плочка се закрепя неподвижно (чрезъ 
заливка отъ олово) къмъ основната каменна плоча, следъ кqето 
надъ сжщата се поставя малка предпазителна каменна плоча. 

Следъ това ямата се запълва съ бетонна маса, като въ срtдата 
и се поставя гранитенъ б.г.окъ 20Х2ОХ80 см., и то чка, 
че да остане горната му часть стърчаща 20 см. надъ терена 
Въ срtдата на тоя rранитенъ блокъ, въ специално издъл · 

Обр. 2. Трианrулачна точка I класъ при с. Б-вличица (К.убратско). Височина , 
на бетонния стълбъ 6"65 м. Височина на платформата за хелиотропа-20·80 м. 
- Point trigonometrique de 1-er ordre, pres du village Belitchitza. Hauteur 

de la colonne ел beton - 6"65 m. ; Hauteur de la plate-forme pour 
l'heliotrope 20"8 m. 

бана дупка, се закрепя, чрезъ олово, друга бронзова плочка, еж.що 
съ гравиранъ кръстъ, означаващъ надземния ц~нтъръ. 

Бетонната маса, съ която се запълnа ямата, служи и · за 
основа на бетонния стълбъ за инструмента. Тоя стълбъ въ осно­
вата си, и наравно съ терена, има 2 тунелчета на кръстъ 20-30 
см.-, така че отъ всtка страна да може да се вижда надземНЙSf 
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центъръ. По срiщата на тоя бетоненъ стълбъ и rто цtлата му 
дължина има отвесенъ отворъ 15Х15 см., та да може и отгоре 
да се вижда надземниятъ центъръ. Горната часть на стълба е 
S0XS0 см. и е съ изгладена повръхность, за да може свободно 
да се постави и най-голtмиятъ теодолитъ. Срtдниятъ отворъ на 
стълба позволява да може да се центрира инструментътъ надъ 
точката, като за цельта презъ отвора се спуша отвесъ, закре­

пенъ на специалното приспособление въ центъра на инструмента. 
Бетонниятъ стълбъ има най-малка височина 1 ·10 м, но въ 

изключителни случаи, когато инструментътъ трtбва да се из­
дигне нагоре, за да се увеличи обзора отъ точката, тоя бето­
ненъ стълбъ се строи по-високъ. 

Триангулачни точки съ особено високи бетонни стълбове 
имаме въ землищата на село Малъкъ Поровецъ, Исперихско -
12·24 м., с. Хърсово, Ново-Пазарско - 8·10 м., с. Вълнари, 
Ново-Пазарско - 8·06 м., с. Раданъ Войвода, Провадийско -
7·80 метра. 

Първата отъ тия триангулачни точки има и най-висока 
дървена конструкция (пирамида) - 23·04 м. Следъ нея след· 
ватъ тия при с. Бtлица, Разложко - 22·81 м., при с. Бtли­
чица, Кубратско - 20·80 и тая при село Сушево, Кубратско 
- 20·15, и т. н . 

Най-важнотu при постройката на сигнала е, щото осьта на 
дървената конструкции (пирамидата), надземниятъ и подзем· 
ниятъ центъръ да лежатъ на една и еж.ща отвесна линия. 

При първоначалния строежъ еж правени опити да се опре­
дtли тая отвесна линия - съставляваща осьта на тригономе­
тричния знакъ - чрезъ поставяне на близко до сигнала, и подъ 
правъ жгълъ, два малки жгломtрни инструмента. Тоя начинъ, 
обаче, още въ началото се е указалъ непрактиченъ, защото 
практическата грtшка при хоризонтиране на инструмента, и при 
най-голtмо старание, е давала едно отклонение tia отвеса, дости• 
гащо, въ най-благоприятния случай, до 9 мм. Това е станало 
причина да се изостави тоя начинъ на работа и се прибtгне до 
най-простия, а сжщевременно и най - лекия и удобенъ такъвъ, 
като осьта на точката се материализирала чрезъ единъ тежъкъ 

отвесъ, закрепенъ въ срtдата на долната часть на визирния 
цилиндъръ на пирамидата. Тоя начинъ дава възможность, чрезъ 
съответно удължена или скжсена връвь, да се наг ласяватъ под­

земниятъ и надземниятъ центъръ, на една и сжща отвесна линия, 

и то тая, която отговаря на осьта на визирния цилиндъръ на 

дървената конструкция. 

Точкитt отъ третокласната триангулация се строятъ по 
начинъ подобенъ на тоя отъ главната триангулация, съ тая раз­
лика, че еж съ трикрака дървена конструкция и че липсва бе­
тоненъ стълбъ за теодолита, тъй като всички наблюдения, 
тукъ, се правятъ отъ триногата на инструмента. Освенъ това, 
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въ срtдната дупка на гранитния стълбъ, не се поставя бронзова 
плочка, а самата дупка играе ролята на центъръ. 

Измtрванията на хоризонталнитt жгли на главната триан­
гулация се извършиха съ 27 см. теодолити Hildebrand и Bamberg, 
снабдени съ по два диаметрално разположени микроскопи, по­
зволяващи отчитането на жглитt по барабана да става съ 
точность до 011

• 1. 
Наблюденията се извършиха по метода на генералъ Шрайберъ, 

заключаващъ се въ изм·врването на всички жгли, образувани по 
всички комбинации на визуритt. Тоя методъ има това преиму­
щество, че следъ изравнение на станцията, всички посоки до ­

биватъ една и сжща тежесть. 
Тоя методъ, обаче, налага и едно ограничение: всtки при­

омъ, заключенъ между две посоки, трtбва да бжде извършенъ 
въ едно минимално време, не по-продължително отъ 10 минути. 
Това ще рече, че ако нtкоя причина забави приключването на 
приома, а като такава най-често се явява угасването на хелио-

3 

4 

Обр. 3. Схема на станция съ 4 визури. 
- Schema d'une station а 4 directions. 

тропната свtтлина, 
наново. 

той тр·вбва да се изостави и да се почне 

За да дадемъ идея за метода, ще разгледаме 
примtръ : при s визури, изходящи отъ наблюдателна 
ще се мtрятъ жглитt по схемата 

(12) (13) (14) 
(23) (24) 

(34) 

s 
т. е . отъ всtка станция ще се м·врятъ 

(1 s) 
(2 s) 
(3 s) 

(s-1) -z- жгли, 

следния 

станция, 
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,. Отъ -друга страна, за л.а се получи исканата за трианrу• 
лачната мрежа тежесть (р) при мtрене на посокитt, то всtки 
жrълъ ще се мtри съ приоми, чието число (n) зависи отъ чи· 
с.1ото на визуритt, изходящи оrъ една станция. 

Това ни довежда до формулата 

р = n. ~ 

При нашата първокласна триангулачна мрежа е прието 
р = 24, а при второкласната р = 12. 

Въ такъвъ случай, ако напр. s = 4, то всtки жгълъ въ 
24 

първокласната триангулация ще се мtри съ по n = 4 = 6 
12 

приома, а при второкласната - съ по n = 4 = 3 приома. 

Т1,й като при станция съ 4 визури бихме могли да комби-
4.3 б . - . 

нираме 2 = жгли, то въ случая, въ първокласната ста1щия 

ще се направятъ всичко 6 Х 6 = 36 приома, а при второ­
класна 6 Х 3 = 18 приома. 

За да се по;1учи най-вtроятната стойность на всtка посока 
се установява една начална посока, напр. къмъ точка 1, и после 
се съставляватъ условнитt уравнения, изхождайки отъ факта, 
че всtки жrълъ, освенъ че е мtренъ направо, може да се по­
лучи още по s-2 различни начина отъ другитt жгли. 

Отъ това се изхожда, за да се направи изравнение на 
станцията. 

Отдалеченостьта на точкитt отъ главната ни триангулация 
не позволява едно директно наблюдение върху трианrулачния 
знакъ. За извършване на наблюденията на хоризонталнитt 
жгли се използуваха хелиотропи, разположени и центрирани 

върху триангулачнитt точки около наблюдателната станция. 
Хелиотропитt представляватъ отъ себе си малки инструментчета, 
снабдени съ по едно подвижно огледало, върху което падатъ 
слънчевитt лжчи и, отразени, се отправятъ къмъ централната 
станция. Така отразенитt лжчи преминаватъ презъ едно малко 
кржrло отверстие, направено на дъното на една тржбичка, разпо­
ложена предъ оr.'lедалото по посока на наблюдателната станция. 

Предъ видъ на голtмата прицизность която гонимъ при 
измtрване на хоризонталнитt жrли, необходимо е, да се ·под• 
бере благоприятно време за правене на наблюденията, време, 
при което образътъ, на пропустната презъ малкото отверстие на 
хелиотропа, слънчева свtтлина, наблюдаванъ съ теодолита, да 
бжде напълно спокоенъ и ясно очертаващъ се, за да позволи 
точното насочване на зрителната трж.ба. 

При нашитt условия на работ<1, въ връзка съ взаимното 
положение на точкитt и на височината на визуритt относно 
земята, блаr.априятно време за наблюдение имахме су;гри~ь отъ 
рзгрtвъ на слънце до къмъ 8 часа и следъ объдъ къмъ 4 - 5 
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часа до къмъ sалtзъ. Случваха се, обаче, дни; маl{аръ и слън­
чеви, т. е. благоприятни за хелиотропно използуване, въ които 
не можеше да се направи измtрване на нито единъ .жrълъ, 
тъй като атмосферата оставаше неуспокоена . Това бtха обикно­
вено силно rорещит·в дни и при наблюдение на визури мина­
ващи много близко до земната -кора. 

На всички трианrулачни точки отъ 1. и 11. класъ се стан­
ционираше за измtрване на хоризонталнитt жrли за сключване 
на трижrълницитt . 

Измtрването- на хоризонталнитt жrли на" нашата главна 
трианrулачна мрежа (I. и II класъ) почна презъ 1924 rод., когато 
се направю~а първитt пр~бни наблюдения, и се приключи презъ 

Обр; 4. - Топографска група на пжть за снимане. 
- Brigade topographique en route. 

1929 rод. Трtбва да се отбележи, обаче, че презъ 1927 rод., 
когато института · получи задача да измtри и парцелира земитt 
съ които се оземлиха бtжанцитt, не се правиха наблюдения, 
освенъ само еsъ една група. 

Така приключената главна трианrурация включи 7 4 точки 
отъ 1. класъ и 230 отъ 11. класъ 

За полученитt резултати отъ наблюденията ще имаме 
случай да rоворимъ по-нататъкъ. 

Внимание заслужава и нашата спомагателна триангулация, 
която у насъ носи името третокласна триангулация. Точкитt 
оть третокласната ни триангулация, споредъ начина на получа­

ването си, а въ резултатъ на това и споредъ точностьта съ 

която еж засtчени, еж раздtлени условно на три категории: 
червени, зелени и жълти. _ 

Червени или главни третокласни точки еж тия, които еж 
получени съ визури само отъ 1. кл . и II. кл. точки, съ дължина 
на визуритt отъ 9-15 клм. 
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Зелени или второстепенни третокласни точки еж тия, полу­
чени съ визури, между които има и такива отъ червени трето 

класни точки, но не и отъ по-долностепенни точки. 

Жълти точки пъкъ еж тия, къмъ които има и визури 
произтичащи отъ зелени точки. 

По тоя начинъ се сrжстява главната ни триангулuчна 
мрежа и се получава една по-гжста и равrюмtрпо разпредълена 
мрежа, въ която точкитъ отстоят r, една отъ друга на 4-6 клм. 
въ планинска мъстность и на 3 - 4 клм. въ равнина. 

У насъ на всички III кл. точки се станционира. 
Опредълянето става съ приоми: 8 за червенит·в, 6 за зе­

ленитъ и 4 за жълтитъ. 
Независимо отъ така опредъленитъ III кл. точки, се заси­

чатъ (безъ да се станцпониµа на т·вхъ) и всички по-характерни 
мъстни предмети (кубета на черкви, фабрични кумини и др.). 

Нашата спомагателна триангулация ще включва OIO)JНI 
5000 точки, съ or ледъ на всъкIJ топоrрафенъ планшетъ, съ 
около 72 клм. 2 площь, да еж дадени отъ 5-7 трианrулачни 
точки на разстояние отъ 4-6 КЛJ'4, 

До края ни 1935 rод. еж опред·влени всичко 3820 триан­
гулачни точки разпрострени върху една площь отъ тещпо­

рията ни, равна на 7 4,888 квадратни километра. 
Тукъ му е мъстото да подчертаемъ, че развитата отъ 

Географския институтъ триангулация, служи за основа не само 
за новата топографска карта на страната, но и за всички 11.руги, 
най-разнообразни видове измървания, които се предприематъ 
отъ разнитъ учреждения и частни лица. Техническото съсловие 
високо цени тая културна придобивка и не изпуща случай да 
използва даннитъ които триангулацията му предлага. 

2. Бази 
Едновременно съ извършване на наблюдението на хори· 

зонталнитъ жrли, стана избирането, измърването и наблюдението 
на базитъ, и включването имъ въ триангулачната мрежа. 

Нашата триангулация изхожда отъ 4 бази, разположени 
въ близость до Ломъ, София, Ямболъ и Русе. 

Измърването на жrлитъ отъ базиснитъ мрежи на софий· 
ската и ямболската база стана презъ 1926 год., а на остана­
литъ две - презъ 1927 год. 

Тия измtрвания се извършиха по предв~1.рително опредt­
лени наблюдателни планове, съ цель да можемъ да получимъ 
необходимата тежесть за дължин'итъ на най-близкитt страни 
отъ триангулачната мрежа, чрезъ които стана включването на 
базитъ въ мрежата. Съставянето на наблюдателнитъ планове 
стана по метода на Шрайберъ. · 

Измърването на дължинитъ на базитъ се извърши : на 
лоj',fската и на софийската - презъ 1928 год., а на ямболската и 
русенската - презъ 1929 год. 
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Самото мtрене на дължинитt имъ стана съ 4 инварни 
жици, всtка отъ по 24 метра, система Карпантие_ - Парижъ 
(типъ Едеринъ), еталонирани въ Международното бюро за 
мtрки и теглилки въ Парижъ, преди и следъ измtрването. 

Измtрването се извърши съ две жици едновременно и то 
два пжти, т. е. два пжти отиване и два пжти връщане, тгка че, 

за всtка база, се получиха осемь стойности за дължината и. 
При самото измtрване се спазваха следнитt правил& : 

1. За отстра_няване на личнитt грtшки, операторитt, които 
правtха отчитанията, смiщяваха мtстата си презъ всtки 10 
прехода. 

2. Правtха се по 5 отчитания за всtки преходъ, при които 
не се допущаха отклонения въ разликитt имъ (преденъ и заденъ) 
по-голtми отъ 0·2 мм. Въ случай на по-голtми разлики числото 
на отчитанията се увеличаваше. 

3. Всtки преходъ се пронивилирваше напредъ и назадъ 
за да може да стане привеждането му къмъ хоризонта. 

4. Презъ всtки преходъ се измtрваше температурата за 
да може да се направи корекция за измtнение дължината на 
жицитt отъ нея. 

При измtрването на базитt се достигна обща срtдна 
скорость на часъ 25 прехода, съ 2-тt жици едновременно, т. е. 
около 600 м,, а максимална достигната скорость е 2 минути 
на преходъ т. е. 720 м. въ часъ. 

Всички измtрени бази, следъ необходимото изравнение и 
окончателно изчисление, бtха приведени къмъ морското ниво 
по елипсоида на Хайфортъ . Тъй като базитt се мtреха като 
бtха раздtлени по на нъколко разстояния, то това стана чрезъ 
последователно привеждане на тия разстояния по формулата: 

гдето: 

Во е 
в 
h 
R 

z 

h 
Во = В - В R 

z 

търсената редуцирана дължина, 

измtрената хоризонтална дължина, 
срtдната надморска височина на разстоянието, 
радиуса на кривината за срtдната географска широчина 
на базата и азимутъ (z) на сжщата. 
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Долната таблица дава една обща характеристика на базитъ 
отъ нашата мрежа и добититъ резултати отъ измърване- на 
дължинитъ имъ: 
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Ломска. 12 10 521·04028 +2·68 l: 3 925 600 10 520 · 18 240 

Софийска. 50 12 241 ·51239 + 3·96 1: 3 000 000 12 240 • 33 97 3 

Ямболска '62 13 434· 15489 + 4·00 l: 3 358 500 13 433 · 84 363 

--

Русенска 2 6 448·79634 + 2·51 1: 2 569 200 6448·61984 

Отъ горната таб,1ица се : вижда, че базитъ еж измърени 
съ една голъма точность. 

Данни за добититъ резултати и получени сръдни гръшки, 
при оконч;:~телното изчисление на базиснитъ мрежи, еж дадени 
въ годишника на Географския ин-:титутъ . за 1929 год. 

3. Изравнение на триангулачната мрежа 

Следъ приключване на наблюденията на първокласната ни 
триангулация и станционнитъ изравнения, следваше да се при· 
стжпи къмъ изравнение на мрежата, т. е. чрезъ редъ изчисле· 

ния д1 се премахнат ь математическитъ противоречия, които се 
вмъкватъ въ мрежата, като резултатъ отъ непосръдственитв 
наблюдения, обременени съ СJrучайни гръшки. А да се из• 
равни изцъло една опръна на 4 бази мрежа отъ 114 трижгъл­
ника, съ 187 страни и съ 37 4 наблюдавани посоки, по класиче­
ската Гаусова теория за най-малкитъ квадрати, чрезъ условни 
наблюдения, тръбваше да се реши една система отъ 159 нор­
мални уравнения, и то разгледана като едно недълимо цtло. 
Всъки може да си представи огромностьта на тая работа, безъ 
да вземе предвидъ дори и оная допълнителна работа, която 
ще дойде да се наложи вследствие на направени нtкж.де слу-
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чайни ·грtшки въ изчислението, неизбtжни спжтници при работа 
отъ подобенъ родъ. 

Впрочемъ, въпросътъ за изт ькнатата затрудненость при по­
добни случаи е доста старъ и е занимавалъ не малко учени. 
Намъ предстоеше да използваме т ·вхния трудъ за да улеснимъ 
изравнението на мрежата. 

Водими отъ тия съображения, Географския институтъ въз­
прие методата на Болтпъ, публикувана въ книгата му Entwickel­
lungs Verfahren zum Ausgleichen Geodatischer Netze nach der 
Methode der kleinsten Quadraten, публикувана презъ 1923. год. 

Не е тукъ мtстото 
да се излага тоя методъ, 

защото ще трtбва да се 
навлtзе въ една доста 
сложна математическа ма­

терия. Интересуващитt се 
ще нам'tрятъ тоя -въпросъ 
добре разг леданъ въ ГО· 
дишника на Географския 
институтъ отъ 1929. год. 

Il(e споменемъ само 
накратко ония страни на 

мf.тода, които го характе­

р11зиратъ И ОТЛИЧ,i,ШqТЪ отъ 

другитt методи, предло­
жени отъ разни учени. 

. И тукъ, по метода на 
Болтцъ, числото на нормал­
нитt уравнения е 159, 
обаче, тtхното решение не 
става наведнажъ, а после­

дователно. Изравнението 
цели да се из;:~азятъ коре­

латитt като функции отъ 
несъвпаденията въ три­

жгълницитt и страничнитв 
уравнения. Численитt стой­

Обр. 5. - Фототопографска група на 
работа подъ в. Сухидолъ (Пиринъ пл.) 
- Brigade phototopographique au travail, 

pres du sommet Souhodol (Pirine). 

ности на несъвпаденията не взематъ участие при корелатнитt 
развития, а се вмъкватъ въ тtхъ следъ като сме приключили 
съ корелатнитt развития за цtлата мрежа. 

Изравнението става по групи, като се почва съ една 
основна фигура отъ трижгълници, която, можемъ да кажемъ 
че играе ролята на първа група, къмъ която се присъединява 

друга група отъ мрежата, и то така подбрана, че да има съ 
първата само една обща страна. Тtзи две групи се съеди­
пяватъ въ една отдtлна група, чрезъ междинни коре­
лати, къмъ която се съединява нова група, по горе споменатия 

Иэвестия иа Бълг. геогр. д-во 11 
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пжть. По тоя начинъ, всички скачени вече групи, играятъ 
ролята на една група, къмъ която могатъ да се присъединяватъ 

последователно нови групи. Като резултатъ отъ последовател­
нитъ прикачвания ще получимъ търсенитъ корелати, като функ­
ция отъ несъвпаденията на всички условни уравнения - 159 
на брой. 

Ясно е отъ изложеното, че при тоя методъ не се нама­
лява работата въ разрешение на 159 нормални уравнения, въ 
сравнение съ класическия Гаусовъ методъ за изравнението, но 
затова пъкъ изравняването става по части (по групи). 

Тоя начинъ на работа дава нъколко доста голtми преиму• 
щества: 

1. Всъка група може лесно да бжде подложена на про­
върка преди да се пристжпи къмъ скачване на нови групи. 

~- Работата по изравнението може да се разпадне на нt­
колко изчислители. 

3. Понеже численитъ стойности на несъвпаденията взематъ 
участие чакъ следъ като корелатитъ се изразятъ въ функция 
отъ несъвпаденията за цълата мрежа, то едно погръшно упо· 
тръбено несъвпадение, ще предизвика много по малко работа 
отъ колкото въ всъки другъ методъ . 

4. Позволява вмъкване въ изравнената вече мрежа, нови 
мрежи и то безъ опасность за гр вшки. 

Тоя методъ отъ своя страна ни гарантира сжщитъ резултати 
които бихме получили при едно цълостно разрешение на 159 - тъхъ 
нормални уравнения, както по отношение на точностьта тъй и 
по отношение на вида на резултата: получаватъ се поправ· 

китt на отдълнитъ посоки. По тоя начинъ ние можемъ да по­
лучимъ стойноститi, на всички жгли отъ мрежата и то лишени 
отъ всъкакви математически противоречия. Това гарантира на~ 
шитъ по-нататъшни изчисления и научни изследвания. . 

По тоя методъ почна изравнението на нашата първокласна 

мрежа презъ 1929. год. и се приключи въ началото на 1931. r. 
Съставиха се общо 159 уравнения: 

114 уравнения на трижгълникъ, 
42 централни уравнения, 
3 базисни уравнения. 

Следъ изравнението се получиха следнитъ поправки за 
посокитъ: 

13 посоки получаватъ поправки отъ 0".611 до 0".899; 
33 посоки получаватъ поправки отъ 0".400 до 0".600; 

328 посоки получаватъ поправки подъ 0".300. 
Най-голъмата поправ1-.а на посока за цtлата мрежа е 0".899, 

а за жгълъ отъ мрежата -· 1 ".424. 
За качеството на нашата първокласна триангулация може 

да се сжди по изчисленитъ сръдни гръшки : 
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1) срtдна грtшка за стойностьта на една посока при 
срtдна тежесть р = 24.69, опредtлена отъ станционното израв-
нение, е + 0".099; · 

2) срiщна грвшка по жгълъ опредълена отъ несключва­
нето на трижгълницитt, изчислена по интернационалната фор­
мула на генералъ Ферреро, е = 0".346 ; 

3) сръдна гръшка за единица тежесть, получена отъ 

изравнението на мрежата, е + 0".426. , 
Изравнението на второкласната ни триангулация стана по 

координати, следъ като се изчислиха преди това . географскитt 

Обр. 6. - Картиране въ Географския институтъ отъ фотограметрични 
снимки съ автографа Вилдъ. - f\u travail, avec l'autographe Wild dans 

l'lnstitut Geographique militaire bulgare. 

координати на всички първокласни триангулачни точки, които 
бидоха трансформирани въ конформни равнинни координати по 
метода на Гаусъ-Крюrеръ, отнесени къмъ две проекционни си­
стеми, лежащи на две цилиндрични ивици, танrентиращи на 

геоrрафскитъ меридиани съ дължина 24° и 27° източно отъ 
Гринуичъ и съ една дължина на образуващата равна на 3°, 
разполвена оrъ посоченитt меридиани. 

Самото изравнение на второкласната мрежа включи : окон­
чателното опредtляне на правожгълнитt конформни координати 
на точкитt въ дветt координатни системи, окончателното опре­
дtляне на дължинитt, които ги свързватъ и жглитt, образуваня 
между посокитt. 
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При това изравнение точкитt бидоха групирани въ по· 
го~tми или по-малки групи, съ което работата се улесни и 
ускори. 

Изравнението на третокласната ни триангулация става сжщо 
по координати, като се групиратъ точкитt въ групи, съ сжщата 
последователность, съ която се и получаватъ. 

4. Ориентирване на триангулачната ни мрежа 

При разглеждането на тоя въпросъ ще спестимъ сжщо 
теоре"I:ичната му постановка, защото иначе ще трtбва да на­
влtземъ въ една доста сложна математическа материя. 

Въпросътъ е да се отнесе триангулачната ни мрежа къмъ 
единъ референтенъ елипсоидъ, и то по начинъ, който най­
добре би подхождалъ за положението, което заема мрежата 
върху геоида. · 

За референтенъ елипсоидъ бt приетъ тоя на Хайфортъ, 
препорж чанъ за интернационаленъ. 

Ориентирането на първокласната ни триангулачна мрежа 
стана презъ 1931. год., когато именно прелстоеше и въвежда· 
нето на правожгълнитt координати, по които стана изчислението 
и изравнението на второкласната ни триангулация. 

За цельта се използуваха даннитt получени отъ астроно­
мичнитt измtрвания, извършени въ 9 триангулачни точки, 4 отъ 
които бtха при четиритtхъ бази. На тия 9 точки бtха опре­
дtлени ширини и азимути. Тоя именно наличенъ материалъ се 
използува, за да се ориентира мрежата въ ширина и азимутъ. 

Колкото се отнася до дължинитt, то се изходи отъ една при· 
близителна дължина, дадена на една отъ точкитt. По тоя на­
чинъ можа да се дойде до единъ резултатъ, който позволи да 
се почне геодетното пренасяне изъ цtлата мрежа, като се по­
лучаваха дефинитивни геодетни ширини и азимути, а само 
грtшни дължини, и то съ една и сжща величина. 

Опредtлената въ последствие дължина на астрономическата 
кула на Географския институтъ, даде възможность да се намtри 
корекцията на дължинитt и да се ориентира мрежата и по от­
ношение на дължинитt. 

Пжтьтъ следванъ при ориентирването на нашата 1-о класна 
мрежа е изложенъ доста подробно въ годишника на Географ- , 
ския институтъ за 1931. год. 

Тукъ му е мtстото да отбележимъ, че презъ 1930. rод. 
стана, съвмtстно съ Пруския rеодетски институтъ, опредtля­
нето на географскитt дължини Потсдамъ-София. 

Това е основното измi3рване на дължинитt въ нашата три­
анrулачна мрежа. За елиминиране влиянието на константнитt 
лични гр'ВШl{И и тия произтичащи отъ инструментитt, наблю­
дението се извърши въ два периода, между които стана смtна 
на наблюдателитt и инструментитt. 
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Окончателната географска дължина на София (астрономи­
ческата кула на Географския институтъ) е 

1 h 33m 19s . 87 изт. отъ Гринуичъ, 

или въ джrова мtрка 

23 ° 19' 58 ". 05 + 0". 07 изт. отъ Гринуичъ 

Съ други думи, София е на 26m 405 .13 западно отъ Източно­
европейския меридианъ, което значи, че мtстното време въ 
София е съ сжщата величина назадъ отъ законното време на 
България. 

5. Нашата прецизна нивелация 

Съ почването на новата триангулация на страната, логично 
следваше да се пристжпи и къмъ -развиване на една прицизна 

нивелачна мрежа, отъ която да се изходи при опредtляне на 
височинитt на триангулачнитt точки. 

Планътъ за развиване на главната нивелачна мрежа е изра­
ботенъ отъ Географския институтъ още презъ 1920. год., въ 
която година започна и изп~лнението му. 

Изработениятъ тогава планъ предвиждаше развиването на 
една нивелачна мрежа, раздtлена на 14 полигона, съ обща дъл­
жина около 5086 клм. Сж.щата нивелачна мрежа трtбваше да 
изхожда отъ една основна нивелачна повръхность - опредt­
лена отъ срtдното ниво на Ч~рно море при Варна. За опредt­
ляне на срtдното ниво на Черно море, предвиждаше се да се 
монтиратъ при Варна и Бурrазъ по единъ самопишещъ пеrелъ 
- мареоrрафъ. 

И тукъ трtбва да побързаме да добавимъ, че така опре­
дtлениятъ планъ намtри почти пълно осжществяване. Малки 
измtнения отъ него станаха само въ С. - з. България и, като 
резултатъ отъ това, главната ни нивелация се приключи съ 18 
полигона, съ обща дължина 6443 клм. 

Пронивелирането се извърши по методитt приети въ интер­
националнитt геодезски конференции : двойна нивелация въ 
противоположни направления и съ допустими сръдни грtшки 
на 1 клм. пронивелирано разстояние 1 ·5 м. м. 

Срtдната грtшка на 1 киломе1:ъръ, следъ изравнението на 
мрежата, е 2 мм., което ще рече, че котитt на нивелачнитt 
точки, отделечени на разстояние s отъ изходната кота (Варнен­
скиятъ пегелъ), еж натоварени съ срtдна грtшка 

м = + 2 v-; м. м. 
Самото нивелиране се започна съ нивелири Щарке, съ 

каквито институтътъ разполагаше. Презъ 1922. год. институтътъ 
се снабди и съ нивелири Цайсъ Ш, t(Оито, въ тая и следующата 

. rодини1 се използуваха наравно съ наличнитt въ института ~иве-
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лири Щарке. Отъ 1924. год., обаче, следъ като се видtха преи­
муществата, които дава новия нивелиръ Цайсъ III, нивелирането 
продължи само съ такива инструменти. 

За маркиране на нивелачнитъ точки се употръбиха след­
нитъ 3 вида знаци: стенни нивелачни призми, зазиждани въ 
стенитъ на по-солиднитъ сгради въ населенитъ мъста и по 
гаритъ; стенни нивелачни болцове, зазиждани въ цоклитъ на 
зданията и г.жбовидни нивелачни болцове, поставени, било на• 
право върху скали, било на специални бетонни плочи или пъкъ 
върху горната повръхность на километричнитъ камъни. 

Предвиденитъ въ проекта два мареографа - самопишещи 
пегели -· се монтираха въ Варна и Бургазъ и отъ лътото на 
1928. год. се пустнаха въ действие. 

Отъ диаграмитъ на еж.щит-в, получени за времето отъ 
10. VII. 1928. год. до 31. 1. 1931. г. (за варненския) и отъ 
10. Х. 1928. год. до 31. 1. 1931. год. (за бургазкия), се уста­
нови основната нивелачна повръхность, къмъ която е отнесена 

цълата мрежа. Не може да се счита, при тоя кратъкъ срокъ 
на наблюдение отъ 829 дена за варненския пегелъ (изключваме 
днитt въ които, по непредвидени причини, като напр. замръзва­
нето на залива презъ 1929. г., не е билъ въ действие), че сме 
опредtлили сръдното морско ниво по единъ абсолютенъ начинъ: 
за това еж необходими много повече години. 

Тръбва да подчертаемъ, обаче, че опредъленото по тоя 
начинъ сръдно ниво, се различава съвсемъ незначително отъ 
това, опредълено отъ стенния скаленъ реперъ въ варненското 
пристанище, наблюдаванъ въ продължение на 35 години. 

Отъ друга страна, обаче, като имаме предъ видъ, че гра­
витационната сила на луната не предизвиква чувствително коле­

бание на водитъ на Черно-море, като затворено такова, можемъ 
да считаме, че сме опредълили срtдното му ниво съ една, 
достатъчна за практически цели, точность. Впрочемъ, едно до­
пълнително опредъление на еж.щото, ще стане съ течение на 
времето, по което ще може да се с.жди за тпчностьта съ която 

е опредълена основната ни нивелачна повръхность. 
Въ котитъ на нивелачнитъ точки еж направени ортоме· 

трични корекцип по формулата 

м = - о·ооо 255 575 н 2 t н 1 (q> 2 - (fl 1) · 

Динамичнитъ корекции, за получаване на дина м и ч нит t 
коти на нивеJ~ачнитt точки отъ нашата мрежа, не еж правени. 
Впрочемъ, тия стойности не интересуватъ картографията, тъй 
като въ всички топографни карти взематъ участие само орто­
метрическитt височини на точкитъ, т. е. тия, които еж отне· 
сени къмъ геоида, практически дефиниранъ отъ повръхностьта 

на сръднитъ води на моретата. 
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За дължинитt на полиrонитt отъ r лавната ни нивелачна 
мрежа и за несъвпаденията на сключването имъ, може да се 

сжди по долнат11 таблица : . 
№ на Дължина 

Несъвпадане 
при сключва-

на полигона нето му, следъ 

полигона въ клм. изравението 

въ м. м. 

I 291·914 - 0·00282 

II 343·004 + 0·03525 

III 294·777 + 0·00836 
., 

IV 4Г8'116 - О·ООО96 

V 465·677 - 0·03368 

VI 453·313 + 0·00672 

VII 41 ]·911 - О·О5о86 

v:ш 363·076 + 0·01288 

IX 378"522 - 0·02638 

х 365·987 - 0·02966 

XI 359·157 + 0·08487 

XII 280·381 - 0·00851 

XIII 251 ·077 + 0·03467 

XIV 290·347 - 0·01456 

XV 374·099 - 0·04910 
1 

XVI 454·712 - 0·01054 

XVII 405·450 + 0·00022 

XVIII 241 ·518 + 0·04455 
Обико- 1926·984 + О· С5797 
пенъ 

Отъ горната таблица се вижда, че нашата главна ниве­

лачна мрежа има обща дължина 6443·038 клм. 
Нивелачнитt ни линии минаватъ почти по всички ж. п. и 

по-главни шосейни пж.тища, както на мtста и по нtкои обикно­
вени съединителни пж. тища. 

Независимо отъ главната нивелачна мрежа, прокарани еж 
nивелачни линии за връзки съ нивелачнитt мрежи на Югосла-
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вип, Румъния и Гърция, както и много допълнителни линии за 
реперажъ и за опредtляне височинитt на нtкои триангулачни 
точки, отъ които се изхожа при извършване на тригонометри­

ческата нивелация, за опредtляне на височинитt на точкитt 
отъ триангу;1ацията. Сигнална нивелация е прокарана почти 
до всички триангулачни точки, които не еж отдалечени на пп­

вече отъ 4 клм. отъ главнит·в нивелачни линии. 
Като изключение, презъ 1932. год. се разви странична ни­

велация и до вр. Мусала. Резултатътъ отъ тая нивелична линия 
дойде да потвърди, че най-високия върхъ на Балканския полу• 
островъ е връхъ Мусала - 2925·4 метра. 

На следната година, по тригонометрически пжть, изхож­
дайки отъ височинитt на триангулачнитt точки III редъ, се 
опредtли височината на сжщия върхъ - 2925·2 м. По сжщия 
начинъ се опредtли и височината на в. Елъ-тепе - 2914·7 м. 
(до надземния центръ ). 

Подчертаваме това измtрване на връхъ Мусала, за да 
изтъкнемъ, че при благоприятно време и при правилно изпол­
зване на инструмента, и тригонометрическата нивелация дава 

добри резултати. 
До края на 1935. год. България е прошарена съ нивелачни 

линии съ обща дължина 9578 клм. 
Една гол·вма часть отъ нивелачнитt точки, особенно тия 

поставени по ж. п. гари и по по-личнитt здания, еж марки­
рани и съ специални плочки. на които еж отбелязани точнит·h 
височини, отнесени къмъ срtдното морско виво. 

б. Нашата нова топографска снимка 

Всичко изложено до тукъ имаше за задача да обясни 
какъ е създадена геодезската основа, на която ще се 

опиратъ всички детай.r.ни снимания. 
Така създадената основа, съставена отъ редъ точки, чийто 

взаимно отношение е опредtлено (по разстояние и височина) съ 
една математическа неизмtняемость, използуваме за да извър­
шимъ и топографското снимане, целящо да създаде новата карта 
на Българин, която да замtсти нашитt остарtли вече топо­
графски карти и да удовлетвори една отдавна назрtла нужда. 

Въ 1931. год. се пристжпи къмъ осжществяване на край• 
ната цель на Географския институтъ. поставена още при почване 
на развиването на главната триангулация - създаване нова 

топографска карта 
Новата топографска снимка въ България се извършва въ 

единъ периодъ, когато измtрителното д·в;ю е получило едно 
широко развитие. Днесъ, наредъ съ старитt класически методи 
за снимане на земнит·в форми и свързанитi, съ тtхъ мtстни 
предмети, намира широко приложение и фотоrраметричното 
снимане отъ земята и въздуха. 
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Тия нови технически усъвършенствувания, целещи да оси­
гурятъ на мtста точность, на м·вста бързина·, на мtста удобства, 
а най-вече икономия на срtдства, не можеха да не се взематъ 
предвидъ при почване на топографската снимка. 

Водими отъ това, снимката се почна почти едновременно 
съ всички сж.ществуващи точни способи за топографско снимане: 
чисто мензулна топография, земна фотоrраметрия (фототопогра• 
фия) и въздушна фотограметрия (аерофототопография). 

Всtки единъ отъ тия способи има свое поле на прилагане. 
Всички тt взаимно се допълватъ, когато дойде въпросъ да се 
прави топографска снимка на ц·вJ;а страна, особено такава като 

• Обр. 7. - Фототопографска група на излизане на работа изъ Пиринъ 
планина - на пжть къмъ в. Сухидолъ. - Brigade phototopographique 

se dirigeant au travail dans \а montagne de Pirine . 

нашата, гдето орографията е най-разнообразна. Чисто мензул­
ната топографска снимка намира приложение въ слабовълнистия 
теренъ, фототопоrрафската - въ силно пресtчения планински те­
ренъ, а аерофо1:отопографската - остава монополъ за равнищата. 

По начало, у насъ топографската оригинална снимка се из­
вършва въ мtрк.а 1 : 25,000 - масщабъ достатъчно едъръ, за да 
позволи снимането на всички подробности и всички ороrрафски 
елементи, които трtбва да влtзатъ въ една топографска карта. 
При тоя масщабъ, единъ добре школуванъ топоrрафъ, при срtдно 
пресtченъ теренъ, може да снеме, чисто топографно, около 18-20 
клм:2 за единъ месецъ. 

Като е взето предвидъ горното обстоятелство, . за 
основенъ участъкъ за снимане е опредtленъ такъвъ съ площь 
около 72 клм. 2, която площь се включва въ единъ сферически 
трапецъ съ джга отъ меридиана равна на 3' 45" и дж.rа· отъ 
паралела - 7' 30", или въ метрична мtрка, въ масщаба на рабо­
тящата се снимка, една площь отъ чертателната плоскость, 
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почти правожгълна, съ стr,ани около 28 см. по меридиана и 
около 42 см. по паралеJiа. 

На такива именно участъци, разграничени отъ съответнитt 
меридиани и паралели, е раздtлена територията на България. 
Това раздtляне дава удобството да може единъ цtлъ участъкъ 
да се снеме отъ единъ топографъ за единъ сезонъ, а : освенъ 
това, което е и по-важно, сглобяването на картнитt листове въ 
разнитt масщаби да стане съ голtма леснина и точность. 

Географскитt координати на върховетt на тия участъци 
еж трансформирани въ равнинни Гаусъ-Крюгерови коердинати, 
по които и става нанасянето на границитt на участъцитt за 
снемане върху чертателната плоскость. По . тоя начинъ се оси­
гурява точностьта въ схождането на снимкитt отъ съседнитt 
участъци и улеснява правенето на мозайката за картнитt ли­
стове въ разнитt масщаби. 

Две оригинални снимки биха дали единъ удобенъ за ра• 
бота и репродуциране картенъ листъ въ мtрка 1 : 25000. Такива 
листове, обаче, института не издава. 

Че,:ири картни листове отъ мtрка 1 : 25,000 т. е. осемъ 
оригинални снимки, даватъ картния листъ 1 : 50,000, следъ като 
се редуциратъ, разбира се, въ тоя масщабъ, Петдесетхиляднитt 
листове, в ъ к а к в и т о и м е н н о с е и з д а в а и н о в а т а к ар· 

та на Българи я, включватъ въ себе си земна площь равна 
на около 576 клм. 2, ограничена отъ джги, отъ паралели и мери­
диани равни на 15'. Въ метрична мtрка, въ посочения · масщабъ 
представляватъ правилни, почти правожгълни, фигури съ страни 
около 42 см. по паралела и 56 см. по меридиана: за: -единъ се­
зонъ полскитt оригинали за единъ петдесетхиляденъ листъ се 
изработватъ отъ 8 топографа. 

Четири пет десетхилядни картни листове или, все едно, 
32 оригинални полски планшети, редуцирани въ съответния 
масщабъ, даватъ стохилядния картенъ листъ, който въ· метрична 
мtрка ще бжде равенъ на петдесетхилядния · и ще включва. ~ъ 
себе си _около 2304 клм. 2, заключени въ сферическия трапецъ съ 
джги отъ меридиани и паралели равни на 30'. 33: сега нtма:Ме 
издадени стохилядни картни листове отъ новата карта. · 

Четири картни листа 1 : 100,000 даваrъ кар;н·ия . листъ 
1 : 200,000, следъ като се преведатъ, разбира се,, въ 10~ мае• 
щабъ. Двестахилядниятъ картенъ листъ, комбиниранъ по горния 
начинъ, съдържа около 9216 клм.2, снета площь, заключена въ 
сферическия трапецъ, съ джги по паралела ' и мериди,ан@ 'ра"~эни 

.на 1 °. Въ метрична мtрка .въ посочения мас,ш.а_бъi . ще; _!IМа сж.­
щит-в разм-ври на пет десетхилядни_я лщ;тъ~ Вр тая .мtрка :.•lf. въ 

'тия ра;)мtри, е издадена австрийската , двес:rех_иля,д.IIа_ l{арта, 
• която - е намърила щирщ<0 уп9трtбление _ у , н;асъ. От~ новата 
т-опографска карта, за сега, цtмаме издад:е_н.Jt кap'!:Hl;f ..ли_стов~ !i_-Ъ 
тоя . масщабъ. ·· .:: .. ·,.:. :: ::':, '"' ·;, 
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Какъ става използването и редуцирането на оригиналната 
снимка въ мtрка 1 : 25,000, за състав51не на карти въ по-дребни 
масщаби, Ile ще се занимаваме. Ще спремъ вниманието си само 
върху техническото изпълнение на оригиналната топографска 
снимка. 

Въ минаJюто, за чертателца плоскость, се използуваше под 
ходяща книга, изопната и залепена върху дървенъ планшетъ , 

по начинъ да може, следъ заьършване на снимката, да бжде 
отлепена. Тоя начинъ, обаче, има неудобствсто, че чувствително 
деформирва книгата, а заедно съ това и снимката, когато дойде 
въпросъ да се отлепя отъ планшета 

Въ последно време, тоя начинъ за подготв51не на черта · 
телна плоскость, е изоставенъ почти въ всички страни, включи­

телно и въ нас:ь. 

Нашата оригинална снимла се извършва на така наречения 
.алуминиевъ планшетъ•, състояще се отъ една, подплатена отъ 

дветt страни съ тонографна хартия, алуминиева плоча дебела 
около 1 мм. 

. Тоя начинъ на работа осигурява една по-голtма точность, 
тъй като деформацията, както презъ време на работата, тъй и 
при съхраняване на оригинала (не се отлепя отъ алуминия),. е 
назначителна. 

Единъ такъвъ алуминиевъ планшетъ е съ размtри 40/50 
см. и обхваща въ себе си отъ 5-9 точки отъ държавната 
триангулация, които се нанасятъ съ своитt равнинни коорди­
нанти съ помощьта на координатоrрафъ. едновременно съ нана­
сяне на върховетt на снимания участъкъ . 

При чисто мензуалната топографска снимка, топографътъ 
излиза на работа въ полето съ така приготвения планшетъ, на 
който нъма нищо друго, освенъ върховетt на участъка и точ­
китt отъ дър~авната триангулация, попаднали въ района на 
~цимането. Тия точки не еж достатъчни за да може да се при­
стжпи _направо къмъ подробната снимка, и като тъй, топо­
графътъ, преди · да пристж.пи къмъ нея, сгж.стява трианrулачната 
мрежа въ дадения участъкъ, като за цельта развива графи­
ческа триангулация. Графическата триангулация на единъ план­
шетъ включва въ себе си ()Коло 70-80 точки, засtчени съ 
прави и странични графически засtчки. 

При извършване на подробната снимка топоrрафътъ прибавя 
приблизително още толкова точки, получени чрезъ обратни за­
сtчки, ·които точки използува за станциониране. Независимо отъ 
тtхъ, на- всtки кващ.1атенъ километъръ се опредълятъ, съ помощь­
та на кипрегела и латата, още отъ 30 до 60 точки, които 'точки 
служатъ за изобразяване на терена и всички, неизмънно свързани 
съ него; подробности: постройки, пж.тища, култури и т. н. 
. Теренътъ се изобразява съ хоризонтални презъ 10 метра 
височина. На мъста, съ цель за по-точно очертаване на нъкоя 
теренна особеность (седло, тераса и др.) се използуватъ ·· хори-
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зонтали презъ 5 метра, а когато нуждата наложи това - и 
презъ 2·5 метра . . 

Всички наименования на мtстноститъ и другитt подроб­
ности, съ тtхното мtстно произношение, топографътъ събира 
паралелно . съ извършване на снимката и въ последствие, 

при туширането й, нанася върху самия планшетъ: Презъ 
време иа полската работа тия наименования се вписватъ на инже­
нерно платно, по форма на планшета, и то точно на това мtсто, 
което ще . трtбва да заеме при надписване н( снимката. Това 
платно, следователно, допыша мо,1щвния оригиналъ. 

Независимо отъ това, при извършване на снимката, на други 
две инженерни платна, се нанасятъ, съ оная последователность, 
съ която се получаватъ, всички точки, послужили за направа на 

снимката и всички_ подробности (безъ терена). Тия платна, за­
едно съ карнетит·в, еж най-важнитt документи, които се из­
ползуватъ при туширане на оригинала, което става презъ. зимния 

периодъ, и за кабинетната провtрка, независимр отъ тая,., която 
се прав~: на мtстностьта отъ погорнитt отъ топографа началници. 

При така извършената топографска снимка не остава н11то 
едно кжтче отъ участъка, което да не бжде - обходено и непо­
срtдстве110 огледано отъ топографа . При това положение е ясно, 
че силно пресtчениятъ и мж чно дост жпенъ планински теренъ, 
не може ~а бжде обектъ на чисто мензулната топографска снимка, 
защото развоятъ на сжщата въ такъвъ участъкъ ще става бавно 
и трудно, а следователнс, и нерентабилно. 

Тоя силно пресtченъ планински теренъ е обектъ на з е м­
н а та ф о то г р а м е три я ( фототопографията). 

Земната фотоrраметрична снимка намъри у насъ голtмо 
приложение. По-голtмата часть . отъ Родопитt и цtлиятъ Пи­
ринъ еж снети фотограметрично. · 

Теренътъ, при земната фотограметрична снимка, съ 
всички свои детайли и свързанитt съ него подроб!Iости, 
не се изобразява непосрtдствено чрезъ опредtляне на 
много точки на м·встностьта, както е при обикновеното. мен­
з у лно снимане, а чрезъ фотограметрични снимки; правени отъ 
съответно избрани фотостаf{ции. Изхождайки отъ тия фотогра­
метрични _ снимки, по 2 за всtка часть отъ участъка, при ··каби­
нетната работа, чрезъ стереоавтоаграфа, се ;очертава тер~нътъ 
съ хоризонтали, · или, съ една дума, . става !{,ар тиран е. 

Разбира се, че това картиране обхваща само онова, което се 
вижда на ·чифта снимки и въ резултатъ въ картирания планшетъ 
оставатъ дразднини, отговарящи обикновено на нtкои гънки отъ 
терена, които оставатъ скрити при фотограметричнитt снимки. 
Тия празli.нини на следната година се попълватъ по чисто ·мен­
зу ленъ начинъ въ самата мtстность. При това попълване топо­
rрафътъ провtрява, чрезъ сравнение съ мtстностьта, самото кар­
тиране, по отношение на точностьта и пълн~тата1 сн~ма грани-
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цитt на културитв · и мtстнитt предмети, класифицира шип­
щата и пр. и върши, следователно, вси 11ко онова, което е необ­
ходимо за оконttателното изработване на оригинала. 

У насъ картирането става съ автографа Вилдъ, доставенъ 
въ Географския институтъ презъ 1931. год. (Срв. обр. 6.). 

Самитt фотограметрични снимки се правятъ сжщо съ съо­
ржжения Вилдъ, форматъ 10/15 см. 

Въ съвършено равниннитt участъци намира приложение 
въздушна 'та фотограметрична снимка (аерофото­
топографията). , 

При тоя начинъ на работа, на терена се правятъ аеропланни 
фотографни сниriiки. Тия снимки, правени отъ разлИЧ!'fИ височини 

Обр. 8. - Фототопографска група RЪ време на работа 
изъ Пиринъ планина. - Brigade phototopographique au 

travail daпs !а montagne de Piriпe. 

и жгълъ, се трансформиратъ въ един ь и сжщъ масщабъ, и то 
по начинъ да се получатъ образитt на всички подробности, като 
пжтища, сгради, дървета, населени мtстс1 и пр. въ тtхната хо­
ризонтална проекция. Ясно е, че при това трансформиране ще 
се получи една хоризонтална снимка, отъ която не можемъ да 

получимъ указание за терена. Тия така трансформирани аеро­
снимки въ последствие се попълватъ по чисто мензуленъ топо­

графски пж ть. Това ' попълване обхваща: провtрка на ситуа­
цията, очертаване на терена, класифициране на пж ти щата и дру­
гитt _ подробности, събиране наименованията на мtстноститt и 
т. н. или, съ общи думи, попълването цели да преобърне аеро·­
планната трансформирана снимка въ чисто топографска. 

Трансфо9миране на аероснимкитt въ единъ масщабъ се 
извършва въ Географския институтъ съ фотот~ансформатора 
на Хугерсхофъ-Хайде - Дрездец"Q, 
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На пръвъ поrледъ, като се вземе предъ видъ, че единъ 
и сжщъ участъкъ, при фотоrраметричното снимане, се работи 
въ продължение на 2 лtтни сезона, изглежда, че тоя начинъ 
на работа се явява като доста скжпъ. Практиката, обаче, която 
има института и направенитъ въ случая сравнителни изчисле­
ния, идватъ да подчертаятъ , че всъки единъ, отъ посоченитt 
по-горе способи за работа, се янява като най-рентабиленъ въ 
своето по.т1е на прилагане. Въ това най-вече е, и оправданието, 
че всички тъ намиратъ приложение при правене на топограф· 
скитt снимки въ страната. 

Бързината съ която се развива започнатата въ 1931. r. топо­
графска снимка въ Бъ.r.rария се вижда отъ следващата таблица: 

j, с 
н Е т о 

Чисто Фото- f\ерофо · 
Година топо- топо- тотопо- Всичко 

графско графско графско 
км2 нм2 км2 нм2 

."' 
1931 2100 - - 2100 

1932 2600 500 288 3388 

1933 2880 16G4 - А.544 

1934 1944 2687 1744 5:175 

1935 1212 3277 2612 7101 

Всичко 10,736 8,128 
1 

4,644-- ~-23,508-. 

Отъ сжщата таблица може да се извади заключение, че 
22·7 ¾ отъ цълата територия на царството ни е снета топо· 
графски. 
, Отъ друга страна, като имаме предъ видъ, че има да се 
снематъ още около 80.000 клм. 2, и че ако сръдната продуктивность 
на топоrрафскитъ групи за единъ сезонъ бжде около 8000 ква· 
дратни километра (цифра, която презъ тая година въроятно 
ще бжде достигната), ще заключимъ, че следъ 10 години, съ 
наличния персоналъ, ще можемъ да очакваме окончателното 

завършване на новата топографска карта на страната. Тоя 
периодъ на време може би на нtкоrо да се вижда дълъrъ, 
още повече като се знае, че руската топографска снимка на 
България е завършена за около 3 години. Не трtбва да се 
забравя, обаче, че въ случая времето е функция отъ чи• 
слота на топоrрафскитъ групи, които се пращатъ на работа въ 
полет.о, отъ масщаба въ който се прави оригиналната снимка 
и отъ точностьта на извършването й. Ако имахме и ние .въз-
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можность да използуваме толкова групи колкото еж били рускит-в, 
и ако прав-вхме оригинална снимка въ два пж ти по- дребенъ 
масщабъ (руситt еж я работили въ мtрка 1 : 42,000), отъ 
колкото е сега ( 1 :25,000) и ако се ограничавахме до точностьта на 
руската топографска снимка, картината щ-вше да бжде по- друга. 

Въ вс-вки случай тр-вбва да подчертаемъ, че постиганит-в 
резултати отъ института, съ наличнит-в топографи, еж повече отъ 
добри, както въ количествено, тъй и въ качествено отношение. 

А който познава трудноститt, лишенията и пслскит-в не ­
сгоди при които работятъ скромнитt техници отъ Военния 
географски институтъ, за да създадатъ една нова културна 
придобивка на страната, справедливо ще каже, че дейностьта 
имъ заслужава похвала. 

7. Технически постижения въ новата топографска карта 

Когато се говори за новата топuграфска карта на България 
въ масщабъ 1 : 50,000, не може да не се спомене и за техниче­
скитt постижения въ нея. Тия постижения могатъ да се раз­
дtлятъ на три категории: топографски, картографски и гра­
фически. 

Къмъ първата категория влизатъ всички ония елементи 
отъ нея, които я правятъ точна и пълна по отношение на изобра­
зяването на разновидноститt на терена и нераздtлно свър­
занит-в съ т-вхъ подробности. 

Тукъ на първо м-всто трtбва да се изтъкне добре под­
браната скала на хоризонталит-в, която дава възможность, безъ 
всtкакви претрупвания, да даде оная прегледность, пластичность 
и пълнота на терена въ картата, която я прави общодостжпна 
при четенето и. 

Въ миналото, когато ставаше дума за изобразения теренъ 
въ н-вкоя топографска карта, винаги се rовор-вше за постоянна 
височина на с-вчението т. е. за онова еднакво разстояние между 
1:1ивелачнит-в повърхности, които независимо отъ вида на терена, 
трtбваше да го с-вкатъ и да даватъ ония линии съ двойни 
кривини (хоризонтали), които, проектирани вьрху хоризонтална 
повърхность, даватъ идея за терена. 

Въ новата топографска карта . независимо отъ основната ви­
сочина на с-вчението, която е 20 метра, и която лава основнитi; 
хоризонтали, прекарани навс-вкжде непрекжснато, еж въведени 
и допълнителни такива презъ 10, а на мtста и презъ 5 метра, 
прекарани съ прекжснати линии и то само въ ония части на 

картата, гдето .терена, поради своята разновидность, не може 

да бжде предаденъ съ основния хоризонталъ. Тия допълнителни 
хоризонтали, заедно съ осffовниятъ и стометровиятъ, всички 

изтеглени по различенъ начинъ, даватъ скалата на хоризопта­

литt. Въ това отношение картата се явява като новъ типъ за 
България. Не искаме да твърдимъ, че тоя ЕfЗ.ЧQНъ на изобра-
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зяване на терена е наше, българско нововъведение, но все 
пакъ трtбва да подчертаемъ. че подбраната скала е оригинална. 

Независимо отъ скалата на хоризонталитt , като новость 
въ картата, се явява надписването на стотнит:h хоризонтали и 
то по начинъ щото цифритt, обърнати съ основатз си къмъ 
по-низкия хоризонталъ, да даватъ указанание за посоката на 

скатоветt. 
За уяснение на така изобразения теренъ, съ хоризонтали 

и за улеснение при четенето му, еж надписани височинитt на 
достатъчно много точки - срtдно отъ 1 до 3 на всtки клм. 2 

J;адписанитt съ височинитt си точки еж едни отъ най-харак­
тернитt въ картата - връхчета, седлови точки, кръстопжтища, 
отдtлни дървета и пр., съ оrледъ да моrатъ лесно да бждатъ 
нам·врени и на мtстностьта, при използуване на картата. При 
надписване на тия височини се държи см-втка; за начина по 
който еж получени, а следователно и за точностьта, която имъ 
е осигурена: нивелачнитt точки еж дадени съ точность до см., 
теодолитнитt - съ точность до дм., и топоr.рафскитt - до 
метъръ. 

Къмъ картоrрафскитt пости,жения влизатъ всички ония еле­
менти отъ картата, плодъ на кабинетно преработване, които като 
й даватъ желаната ясность, предаватъ й сжщевременно и ху до­
жествена стойность Къмъ тия елементи спадатъ, на първо мt­
сто, добре подбранитt, по стилъ и изпълнение, f!адписи, както и -
изразителнитt по форма, rолtмина и изпълнение, условни знаци. 

Надписитt въ новата топографска карта се' значително раз­
личаватъ отъ тия на нашитt по-стари карти. Докато въ послед­
нитt надписитt бtха доста груби, мжчно четливи и съ недо­
статъчно добре издържани шрифтове, въ новата карта сж.щитt 
еж нежни и въ всtко отношение издържани. Шрифтоветt еж 
отлично подбрани, и макаръ да еж различни за разнитt обекти 
отъ картата, не даватъ онова дразнещо окото разнообразие и 
пъстрота. Освенъ това, сжщитt, по голtмина · еж. добре степе­
нувани и съобразени съ rолtмината на топоrрафскитt елементи, 
за които се отнасятъ. 

Условнитt знаци въ новата топографска карта се значи­
телно различаватъ отъ тия употрtбявани дос~rа. При устано­
вяване на условни знаци, винаги се търси, щото тt, наподобя­
вайки на обекта, за който се отнасятъ, да не бждатъ сложни 
и тежки. Можемъ смtло да кажемъ, че новитt топографски 
условни знаци напълно отrоварятъ на горното условие : съ своята 
изразителность, съ своята голtмина и съ своето изпълнение, 
освенъ че даватъ желаната ясность, но действително придаватъ 
единъ ху дожественъ отенъкъ на картата. Добре подбранитt 
цвtтове въ картата идватъ да допълнятъ още повече нейнитt 
картографски постижения. 

При разглеждане картата и като графическо произведение, не 
може да не се забележи, че постижението й, и въ това отно-
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шение, е голtмо и че съ своя общъ видъ, като печатенъ про· 
дуктъ, прави честъ на графическото изкуство. 

Възпроизведена е чрезъ фотомеханиченъ процесъ съ ди­
ректно копиране на цинкъ, съ кое_то и е подсигурена точ­
ностьта на оригинала. 

Литопечатането и пъкъ на офсетова преса, съ добитата по 
горния начинъ цинкова форма, е осигурило единъ безупрt.ченъ 
въ всtко отношение печатъ и пасеръ (съвпадане) на боитt.. 

Изобщо съ техническитt. си постижения, новата топо­
графска карта на България позволи на родната картография, която 
доrкоро държеше едно отъ последнитt. мt.ста въ сравнение съ 
друrитъ държави, да си извоюва едно отъ първитt. такива. А 
това не може да не радва в::tки просвt.тенъ българинъ, а най­
вече нейнитt. скромни творци. 

LA NOUVELLE CARTE TOPOGRAPHIQUE DE LA BULGARIE 

Toutes les cartes topographiques de la Bulgarie qui existent 
sont basees sur la triangulation operee par les Russes en 1877-79, 
composee de quelques chaines de triangulation, ainsi que sur les 
dessins topographiques, executes simultanement а 1' echelle de 
1 : 42 000 dont on n' а transmis а la Bulgarie que des copies photo­
graphiques а 1' echelle de 1 : 105 000. 

Ni !а triangulation ainsi effectuee ni les dessins topographiques 
n' ont pu satisfaire aux besoins techniques tres urgents de la Bul­
garie. С' est dans се but que s' imposa la creation d' un nouveau 
reseau geodesique du pays qu' on devait utiliser plus tard aussi 
pour en tracer une nouvelle carte topographique. 

1. Notre triangulation 
La triangulation principale de la Bulgarie comprend 7 4 points 

de 1 er ordre reunis en triangles dont les cбtes sont d' une longueur 
de 40 а 60 km., et 230 points de 2е ordre reunis en triangles 
dont les cбtes sont d' une longueur de 15 а 25 km. 

Les observations des angles horizontaux ont ete faites, de 
1925 а 1929, au moyen des theodolites de Bamberg et Hildebrand 
а 27 cm. permettant de faire des lectures Jusqu' а 0".1. Les di­
rections ont ete observees dans toutes les comblnaisons possiЫes, 
d' apres la methode de Schreiber, au poids de 24 pour les points 
de 1 er ordre, et au poids de 12 pour ceux de 2е ordre. On а eu un 
temps f avoraЫe а 1' observation par 1' heliotrope а partir du lever 
du soleil jusqu' а 8 heures, et de 16 ou 17 heures jusqu' au couc\1er 
du soleil. 

Les points de la triangulation auxiliaire se divisent en trois 
categories, chacune d' elle observee au moyen de 8, 6 et 4 procedes 
respectifs. 
И'эаестия на Бълr. reorp. д-iso 12 
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Jusqu' а !а fin de 1935, on а determine 3820 points, sur une 
surface de 74880 km2• 

2. В а s е s 

Dans !е reseau de !а triangulation bulgare sont comprises 
4 bases dont les longueurs ont ete mesurees avec des fils d' invar, 
systeme Carpentier -Paris (type Jaderin) etalonnes au Bureau 
International de Mesures et Poids, а Paris, avant et apres !а men­
suration. 

Les reseaux de bases ont ete developpes au moyen de plans 
d' observation, composes d' apres la methode du Schreiber. 

Toutes corrections faites, les longueurs des bases reduites 
au niveau de !а mer, d' apres 1' ellipsoide de Heyford, sont les 
suivantes: 

Base pres de Lom - 10520·78240 + 0·00268 m. 

Base pres de Sofia - 12240·33973 + 0·00396 m. 

Base pres de У ambof - 13433·84363 + 0·00400 m. 

Base pres de Rousse - 6448·61984 + 0·00251 m. 

3. С о m р е n s а t i о n d u r е s е а u d е t r i а n g u 1 а t i о n 
Le reseau de triangulation du 1 er ordre comprend 114 tri­

angles, 187 cбtes, 37 4 directions observees et 4 bases. 
Pour sa compensation, on а compose 159 equations nor­

males qu' on а resolu d' apres !а methode de D-r Н. Boltz. 
Apres compensation, les corrections des directions se repar­

tissent en trois groupes qui sont : 

13 directions doivent sublr des corrections de он.611 а 0°.899 
33 ,, ,, ,, ,, ,, 0".400 а 0°.600 

328 ,, ,, ,, ,, ,, au-dessous de 0°.300. 
Apres !а compensation, on а oЬtenu les erreurs moyennes 

suivantes: 
L' erreur moyenne d' une direction au poids moyen р = 24·69, 

en partant de !а compensation de !а station, est de + 0°.099. 

L' erreur moyenne par rapport а un angle, deterшine par 
!' erreur d' eclosion des triangles, evaluee d' apres !а forшule in­
ternationale de Ferrero, est de + 0".346. 

L' erreur шoyenne par rapport а une unite de poids, oЬtenue 
par !а coшpensation du reseau, est de + 0".426. 

La coшpensation de !а triangulation du 2е ordre et de !а 
triangulation auxiliaire s' effectue d' apres des coordonnees. 

4. О r i е n t а t i о n d u r е s е а u d е t r i а n g u 1 а t i о n 
L' orientation а ete effectuee d' apres !' ellipsoide de Heyford. 
Pour 1' orientation du reseau au point de vue de la latitude 

et de 1' aziшut, on а .utilise les donnees oЬtenues par les obser-
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vations astronomiques faites en 9 points trigonometriques dont 4 
etaient aupres des quatre bases. Pour 1' orientation du reseau au 
point de vue de la longitude, on а utilise la longitude geogra­
phique Sofia - Potsdam, determinee par des observations simul­
tanees а Sofia et а Potsdam. 

La longitude de Sofia est de 1 h. 33m. 19s. · 83 а 1' est de 
Greenwich. 

5. N i v е 11 е m е n t d е р r е с i s i о n 

Le reseau genera! du nivellement de precision en Bulgarie 
se сошроsе de 18 polygones fermes, d' une longueur totale de 
6443·038 km. En autre, on а trace des lignes de пivellement 
auxiliaires d' une longueur totale de 2535 km. 

L' erreur moyenne pour 1 km., apres la compensation du 
reseau general de nivellement, est de 2 mm. 

Comme zero normal, on а pris le niveau de la Mer Noire, 
indique par le maregraphe automatique installe pres de Varna et 
observe de 10. VII. 1928 а 31.1.1931. 

Toutes les cбtes du nivellement sont orthometriques. Des 
corrections dynaшiques, pour oblenir les cбtes ·dynamiques, n' ont 
pas ete faites. 

6. L а n о u v е 11 е 1 е v е е t о р о g r ар h i q u е 

L' original de la levee topographique de !а Bulgarie est faite 
а 1' echelle de 1 : 25 000, et !а carte topographique est editee а 

_ 1' echelle de 1 : 50 000. 
Dans la preparation de la levee topographique, en dehors de 

procede commun qu' on emploie pour la levee des plans, on fait 
une large place а !а photogrammetrie terrestre et aerienne. La 
restitution des levees des plans photogrammetriques est executee 
au moyen de 1' autographe Wild, et la reduction а la шеmе echelle 
des photos prises en 1' air est effectuee par le transformateur photo­
graphique de Hugershoff - Heyde. 

La levee des plans topographiques de la Bulgarie а соm­
шепсе en 1931, et jusqu' а la fin de 1935 on а fait des levees 
defiпitives qui embrassent la superficie suivante: 

1. Par procede purement topographique 10,736 km.2 

2. " ,, photographique 8,128 km. 2 

3. " ,, aerophototopographique 4,644 km. t 

Т otal 23,508 km. 2 

7. А с q u s i t i о n s t е с h n i q u е s d а n s 1 а n о u v е 11 е с а r t е 
topographique 

La nouvelle carte topographique de !а Bulgarie а 1' echelle 
de 1 : 50 000, comparee а celles qui existent jusqu' а present, offre 
de grands avantages au point de vue topographique aussi Ьien 
qu' au point de vue cartographique et graphique. 
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Les isohypses, dans la carte, sont tracees de 20 а 20 metres, 
et pour certains endroits, оп а introduit des isohypses auxi­
liaires а distance de 10 et 5 metres. Chaque centieme isohypse 
est cotee dans la direction de · 1' abaissement du terrain. Les points 
les plus caracteristiques, au nombre de 1 а 3 sur . kilometre carre, 
sont aussi cotes. 

Pour 1' elaboration cartograpliique с\е la carte, оп а adopte 
des caracteres typographiques nouveaux qu' оп а. proportionnes 
а la grandeur de 1' objet auquel ils se rapportent. Оп а introduit 
aµssi de nouveau signes topographiques. 

La carte est imprimee еп quatre couleurs, sur presse 
d'offset, dont les cliches еп zinc sont prepares par un procede photo-
mechanique, par la copie directe. · 

Capitaine D•r lv. Kr. Mirsky 


